

为了民族复兴·英雄烈士谱

卢伟朝：热血诠释警魂

“爸爸，我回来得晚了。明天早上8点钟我还要到所里办案，请叫我起床……”14年过去了，卢伟朝家中黑板上，烈士留言仍在。

卢伟朝出生于广西梧州市，2001年7月在广西人民警察学校（现为广西警察学院）毕业后，任广西梧州市公安局南堤派出所民警。在职期间表现出色，受市公安局嘉奖3次。

“伟朝这个人，不怕苦不怕累，对待工作认真，总感觉他有用不完的劲。他常常是前一天晚上值完夜班，第二天又自觉留在所里值班。有时候加班困了，他就直接在值班室补个觉，醒了立马投入工作。”同事陆展辉回忆。

2002年9月，卢伟朝与两名同事前往深山抓捕吸毒和盗窃犯罪嫌疑人。在抓捕过程中，嫌犯手持长刀砍伤卢伟朝左手掌，卢伟朝仍奋不顾身，和同事一起制服嫌犯。到医院包扎后，他只休息了一天半，又返回派出所工作。

2005年6月的一个凌晨，卢伟朝乘摩托车追捕一名犯罪嫌疑人。雨天路滑，车辆失去控制摔倒在地，卢伟朝被碎玻璃刺中大腿动脉，因失血过多导致休克，经抢救脱离危险。伤势刚好转，又立刻返回工作岗位。

2006年3月14日凌晨，刚刚巡逻结束准备休息的卢伟朝接到线报，发现涉嫌重大

伤害案件在逃犯罪嫌疑人高某的痕迹，负责侦查此案的卢伟朝马上向派出所领导汇报情况，实施抓捕行动。

凌晨3时，犯罪嫌疑人高某出现在梧州市一家酒店门口，卢伟朝确认目标后，冲上前去抓住高某手臂，并表明警察身份。高某疯狂挣脱逃跑，卢伟朝紧追，并抓住高某，高某用藏于衣服中的牛角刀刺中卢伟朝胸部。受伤的卢伟朝仍继续追赶，最终倒在地上。高某被警察擒获。卢伟朝因失血过多，抢救无效，以身殉职，年仅26岁。

面对危险毫不退缩，卢伟朝用热血诠释警魂，践行铮铮誓言。2006年，卢伟朝被梧州市人民政府追授为“梧州青年勇士”“文明市民标兵”。同年，被公安部追授全国公安系统二级英雄模范称号。2015年，被追授为革命烈士。

“他从来不会把工作上的困难告诉我，只会说一些开心的事，我知道我怕我们担心。我总劝伟朝重新找份工作，但他不愿意，总说‘我舍不得这身警服’。儿子是我们一辈子的骄傲。”卢伟朝的父亲卢振全说。

文/新华社记者 黄庆刚
（新华社电）

孟祥斌：一个人感动一座城

孟祥斌是山东省齐河县人，1979年4月出生，1997年12月入伍，2002年6月入党。牺牲前系原第二炮兵某旅司令部副连职机要参谋。

他人入伍后矢志精武、心系打赢、不辱使命，第一年就被评为优秀士兵，第二年当上班长。1999年，孟祥斌以优异成绩考入解放军工程大学电子技术学院。在校期间，他刻苦学习专业理论和高科技知识，成为品学兼优的优秀学员，并光荣地加入了中国共产党，毕业后主动要求到军事斗争准备任务最繁重的一线作战部队任职，把本职岗位作为履行使命的主阵地，迅速成为专业技术尖子。

2007年11月30日上午，孟祥斌带着妻子叶庆华和女儿到市区购物。他们经过城南桥时，只见一名年轻女子跨过桥上护栏纵身跳入了濠江。

并没有穿军装的孟祥斌把女儿放下，脱掉鞋子，要跳下去救人。叶庆华上前拦阻，正路过此地的在金华铁路部门工作的施大姐也急忙拉住孟祥斌：“这么高，水这么冷，危险！”孟祥斌挣脱施大姐：“我行！”说完纵身一跃，跳进了离桥10米的冰冷江水里。

“河水太冷了，他们两个人身上衣服又厚，我看他游得很吃力。”正从桥上路过的徐惠芳立即停下自行车，拨打了110。闻讯赶来的派出所人员立即通知水上的摩托艇。孟祥斌拼尽最后的力气，将女青年推向摩托

艇，自己却沉入江中。

孟祥斌献出了年仅28岁的生命，用英雄壮举铸就了一座军民鱼水深情的道德丰碑。

一夜之间，金华城南桥上，灯箱广告的标志，换成了孟祥斌的巨幅遗照，红黑底色广告牌上，只有寥寥数字——一个人感动一座城。桥头的荧幕上滚动着“向英雄孟祥斌致敬”，并配了哀乐悼念。英雄的名字在大街小巷口相传。市民们自发到桥头追悼，浙江师范大学学生点上蜡烛放到江上。在孟祥斌的追悼会上，3万多市民自发前往殡仪馆。英雄的壮举感动了一座城、感动了全中国。

孟祥斌牺牲后，原第二炮兵党委、浙江省委先后作出向孟祥斌同志学习的号召，浙江省、山东省分别追授孟祥斌“浙江青年五四奖章”“山东省道德模范”。他还当选“感动中国2007年度十大人物”“浙江骄傲——2007年度十大最具影响力人物”等。2009年，中央军委追授他“舍己救人模范军官”荣誉称号。

如今，孟祥斌所在部队一直以实际行动传承和弘扬孟祥斌精神，成立“孟祥斌爱民服务队”定期开展“访贫问苦、扶贫助困、结对帮扶”活动；设立“孟祥斌助学基金”参与地方精准扶贫；在驻地学校成立“孟祥斌”中队，宣传孟祥斌事迹，弘扬英雄精神；建立孟祥斌爱国主义教育基地，组织数百场国防教育。

文/新华社记者 张逸杰 李兵峰
（据新华社电）

赵振金：一心为民的好所长



赵振金，1971年加入中国共产党，1974年从部队退伍，1979年参军，自1986年至2006年6月，在大连开发区新港派出所所长岗位上干了一干就是20年。2006年9月9日，时任大连市金州开发区公安局黄海路派出所教导员的赵振金在工作岗位上因过度劳累因公殉职，终年55岁。

在亲人、战友和群众的印象中，赵振金永远身着警服。大家在整理赵振金办公室留下的遗物时，看到他写下的一段话：“任何时候我都从来没有脱下这身警服，因为这身警服是我履行人民警察职责的标志，同时也是我接受群众监督的醒目符号。”

从穿上警服的那天起，赵振金就将打击犯罪、保民平安当作义不容辞的责任。他当所长不久的一天，当地有个歹徒手握斧头在街头聚众闹事，赵振金迎着歹徒高举起的

斧头，将其制服。他的英勇举动不仅震慑了犯罪，而且赢得了群众对整治社会治安的支持。不到三个月，派出所依法惩治50多人。

作为全国优秀人民警察，赵振金常说的两句话是“我为百姓当所长”“人民群众满意是我最大的心愿”。群众有困难，赵振金总是全力帮助。赵振金把当时派出所辖区内的军烈属、特困户、孤寡老人、残疾人、特困学生等定为重点服务对象。派出所登记造册，民警分工负责，每月上门服务一次，节日送油、米、面。

群众的事就是自己的事，赵振金写下了四点为老百姓当好派出所所长的体会：为百姓不徇私情、秉公执法；视百姓为父母；做一名两袖清风的“傻”所长；为百姓当所长就要政治建警，把派出所建成一个“战斗堡垒”。赵振金是这样说的，更是这样做的。他办案3000多件，对大小领导、亲戚和战友等，都恪守“说情者止步”的原则；拒礼拒贿数百次，拒绝利用工作关系为亲属安排工作……

赵振金一心为群众，群众把他当亲人。老百姓送给赵振金和派出所锦旗150多面。当地的警车雨天执勤陷进泥坑时，老百姓喊着号子硬是把车抬了出来。赵振金感动地说：“只有把百姓挂在心上，百姓才能拥护你。”

文/新华社记者 郭翔
（据新华社电）

詹忠义：用生命谱忠义

短短17米的路，见证了英雄的壮烈。浙江上虞盖北边防派出所二级士官詹忠义在一次追击歹徒时，被歹徒用刀刺中腹部，他强忍剧痛，紧追歹徒不放，在血染17米村道后，因失血过多，献出了年仅25岁的宝贵生命。

2007年9月11日晚7时40分，上虞盖北边防派出所接到群众举报，称辖区联围村二组某出租房有可疑人员。詹忠义与带队排长张国才及驾驶员方明飞速出警。

车至报警现场后，他们即对出租房进行例行检查。就在詹忠义检查至第二间租房时，另一间租房里突然闪出一个快速逃窜的青年男子，詹忠义马上追了上去。

詹忠义边追边喊：“站住！我们是边防警察！”看到追上来的詹忠义，该男子突然掉转方向，猛地从腰间拔出一把尖刀，朝着詹忠义的腹部刺过去……詹忠义顿时血流如注，但他仍忍着剧痛，死死抱住该男子，两人一直扭打到旁边的葡萄园。为了抓住穷凶极恶的歹徒，身负重伤的詹忠义拖着带血的身躯追起了17米，最后倒下了。

文/新华社记者 唐致
（新华社电）

张国才和方明闻声赶来时，看到流血不止、昏迷不醒的詹忠义，立即将其抬上车，飞速送往上虞人民医院抢救。

然而，当他们把浑身是血的詹忠义送到医院时，他的心跳和呼吸已经停止。医院全力抢救无效，詹忠义壮烈殉职。

詹忠义出生于浙江省金华一个普通农家，是家里唯一的儿子。中学毕业后，他打过工，经过商，最后选择了报名参军。

在盖北边防派出所，詹忠义主要负责海上船舶管理，常年为渔民、海上运输户及暂住人口办证件。“每次抢险救灾，他总是冲在最前头。”教导员吴春荣回忆。

听闻詹忠义因公殉职，许多渔民、村民痛心不已。来自盖北镇雀咀渔村的渔民郑尧亮一说起詹忠义，常常泪流满面。他忘不了，那年“桑美”台风渔船进港时，由于风太大，渔船偏离航道搁了浅，是詹忠义和战友们及时赶到，帮他解了围。

詹忠义牺牲后，公安部边防局追授他为革命烈士，并追记一等功。

文/新华社记者 唐致
（新华社电）

杜照宇：镌刻在和平丰碑上的英名



杜照宇，山东淄博人，1972年11月出生，1990年9月以优异成绩考入原解放军国际关系学院，1993年2月光荣加入中国共产党，硕士研究生毕业后，任国防部参谋。

2005年12月，杜照宇赴中东任联合国停战监督组织军事观察员，踏上了战火纷飞的土地。他坚持到最为艰苦的希亚姆哨所执勤。这个哨所东临戈兰高地，位于以色列、黎巴嫩、叙利亚三国交界处，周边历来是黎以边境最有争议、武装冲突最激烈的地区之一。

在近8个月时间里，杜照宇与哨所的其他观察员一起，先后执行巡逻任务150余次，累计行程1.6万公里，上报观察报告200余份，并多次主持对重大事件和问题的调查处理。时任联合国停战监督组织参谋长的利雷少将多次称赞杜照宇“表现突出，非常优秀”，表扬他所在的哨所是任务区“最优秀

的哨所”。

随着冲突日益激烈，安全形势恶化，联合国停战监督组织决定，将位于黎巴嫩南部所有哨所的执勤人数由5人减为4人。17日，一名奥地利籍观察员冒着炮火前来换哨，原有的5人当中有2人可以被轮换下哨。杜照宇主动要求留下，让正在生病的澳大利亚籍女观察员和年龄较大的爱尔兰籍观察员先撤下休整。

危急时刻，杜照宇把生的希望让给了别人，把死的威胁留给了自己。“我是为维护世界和平而来的。”这是杜照宇在当地执行维和任务的中国同事的最后通话。

当地时间7月25日晚，哨所忽遭空袭，被威力巨大的炸弹炸成一个深坑。硝烟过后，杜照宇倒在了地下掩体里的工作岗位上，鲜血染红了蓝色贝雷帽，浸透了迷彩服上的五星红旗。残垣断壁上，散落着杜照宇向停战监督组织撰写的当日情况报告，还有一副支离破碎的眼镜……

无情的炮火带走了一个34岁的生命，却带不走这位刚强铁汉的铮铮誓言：“军人的职责不是制造战争，而是制止战争。”

联合国向杜照宇追授达格·哈马舍尔德勋章。中国人民解放军原总参谋部为杜照宇追记一等功。

文/新华社记者 樊永强
（据新华社电）

唐成文：只身追捕嫌疑人壮烈牺牲

唐成文生前是北京市公安局门头沟分局交通支队事故科民警，从警期间，先后3次荣获个人嘉奖，连续3年被评为优秀公务员，并被评为“抗击非典先进个人”。在一次追捕拦截网约车时，他被犯罪嫌疑人残忍杀害，壮烈牺牲。

2006年10月23日零时许，门头沟公安分局接到报警，两名男子在斋堂镇牛站窃窃电缆线200多米，驾驶一辆面包车逃逸。分局立即布置杜家庄治安检查站和芦峪口交通检查站设卡拦截。

过了约20分钟，芦峪口交通检查站值班民警唐成文敏锐地发现一辆黄色小型面包车可疑，示意停车检查。嫌疑车辆强行闯卡逃跑。唐成文迅速驾驶警车追赶，并通知附近雁翅派出所增援。

唐成文将嫌疑车辆拦住后，要求驾驶车辆的犯罪嫌疑人张心磊出示驾驶证。张心磊称没有驾驶证，掏出100多元钱，请求放行，被唐成文断然拒绝。张心磊回到车上，取下压力钳，并用压力钳击打警车玻璃进行威胁。

唐成文推开车门扑向张心磊。搏斗中，张心磊同伙、另一犯罪嫌疑人张新亮加入，将唐成文摁倒在地，张心磊乘机用压力钳连续击打其头部，将唐成文杀害，并残忍将唐成文抛下山崖……英雄生命终结在39岁。

唐成文1988年8月参加公安工作，生

前任职于北京市公安局门头沟分局交通支队事故科，2005年11月抽调到芦峪口检查站工作。

2003年5月14日晚，“非典”疫情期间，109国道安家庄村口发生一起撞车重大交通事故，道路严重堵塞，一辆辆送“非典”疑似病人的救护车被堵在其中。肇事司机听说车上有“非典”病人，吓得逃离了现场。正在现场处置的唐成文为了保护同事免受感染，只身一人冲入现场，在联系车辆将事故伤者送往医院后，又叫来救护车将“非典”疑似病人转往医院。直到事故现场被清理完毕，道路恢复畅通，连续工作10多个小时的唐成文才拖着疲惫的身躯回到检查站。

2005年，门头沟区发生一起货车和摩托车相撞事故，摩托车驾驶员经抢救无效死亡，死者家属与肇事司机矛盾激化。唐成文积极主动帮家属联系法院，寻求司法援助，使事情得到圆满解决。期间，了解到死者妻子没钱回四川老家，唐成文赶紧凑了900元钱路费。回来后，死者妻子带来腊肉表示感谢，唐成文婉言谢绝了：“谁都不容易！”……

2006年10月31日，北京市人民政府批准唐成文为革命烈士。2006年12月1日，公安部追授唐成文一级英雄模范称号。

文/新华社记者 鲁畅
（新华社电）



李剑英：保卫机翼下的热土

“李剑英烈士始终把人民群众的生命安危放在第一位，把保卫机翼下的热土作为毕生信念。”在西部战区空军航空兵某旅日前组织的专题党日活动上，刚参加了驻地烈士陵园扫墓的新兵丁鑫感慨。

李剑英，1982年6月考入空军原第五航空学校，1986年3月入党，牺牲前为空军上校军衔，一级飞行员，飞行总时间近2400小时。

2006年11月14日12时04分09秒，执行完任务的李剑英驾机返航至高度194米、离机场跑道头2900米时，突然遭遇一群信鸽撞击，发动机空中停转。由于飞机下方村庄密集，机上载有数百升航油和航弹等，飞机一旦失控坠落后给人民群众生命财产造成巨大损失。

生死关头，本可以跳伞求生的李剑英毅然选择成功率很小的迫降，顽强地将失去动力的战机驾驶到跑道延长线上。12时04分25秒，当战机接地向前冲出39.3米时，不幸撞在高出地面3.5米的水渠护坡上，座舱和机头部分折断前抛，飞机解体起火爆炸，李剑英献出年轻而宝贵的生命。

追悼会那天，驻地数百名群众自发地赶来为他送行。杨家台村一位老大娘泣不成声：“他是为保护我们而牺牲的，好人呀！”

据李剑英生前战友追忆，为掌握过硬的飞行本领，20多年来，李剑英坚持勤钻钻研装备原理，刻苦练习驾驶技能，在5000多个架次的飞行经历中，积累了丰富的飞行经验，先后荣立三等功1次、二等功1次。

李剑英牺牲后，空军党委为其追授“空军功勋飞行人员金质荣誉奖章”，追记一等功。李剑英还当选“感动中国2007年度人物”。

英雄事迹催人进，红色基因代代传。李剑英烈士生前所在部队坚持传承红色基因、铸牢忠诚品质，从难从严开展实战化训练，备战打仗能力不断提升。刚刚完成实弹打靶任务的飞行员黄梓鹏说：“李剑英烈士的精神将永远激励我们牢记使命、苦练精飞、不负重托，在祖国天空筑起一道牢不可破的钢铁长城，坚决捍卫国家和人民的利益。”

文/新华社记者 黄书波 曹江
（新华社电）

姚念学：鞠躬尽瘁的政委

驻守在高原的火箭军某基地官兵，面对艰苦的环境，始终被誉为“威力牌”政委的姚念学为榜样，发扬生命不息、战斗不止的精神，圆满完成了上级赋予的各项任务。

姚念学是山东省巨野县人，1969年2月入伍，历任战士、排长、指导员、政治处主任、政委等职，先后6次被上级评为“清正廉洁先进个人”，荣立二等功1次、三等功4次。1994年被评为全国百名“人民好公仆”和全军“十大公仆”，是中国共产党第十五次全国代表大会代表，第十届全国人民代表大会代表。2006年因病医治无效逝世，年仅57岁。

姚念学是我军思想政治工作战线涌现出的先进典型，坚持不懈学习掌握和实践运用党的创新理论，把朴素的情感升华为对党忠诚、听党指挥的政治信仰。多年来，他始终保持读书学习的好习惯，积极推动“以现实课题牵引学习，以研究问题深化学习；分散学习以读书为主，集中学习以研究问题为主”的党委中心组学习模式。他去世后，留在办公室的个人物品是33本读书笔记本，17个读报剪贴本和1个月的工资，保险柜里放着一张他任团政委时和战士在工地一起用餐的照片、一篇他撰写的理论文章。

到高原部队任职后，姚念学坚持用一流的标准搞建设带部队，带领官兵大力弘扬“海拔高，工作标准要更高；氧气少，奉献精神不能少；环境苦，更要苦干不苦熬”的精神，叫响“我的岗位请放心，我的岗位无差错”口号，把践习党的创新理论体现在具体工作中。

任团政委时，姚念学所带团队连年多次超额完成“险难急重”施工任务，两次刷新原第二炮兵施工纪录，连续4年被原第二炮兵评为“国防施工先进单位”，被树为“国防施工标兵团”。任基地政委时，超前在基地和旅团两级机关开展一体化作战和训练研究，指导基地和各旅团建立军事斗争准备政治工作方案和政治工作信息库，每年组织基地召开军事斗争准备政治工作座谈会，在原第二炮兵较早开展了心理防御作战演练。

姚念学是官兵公认的“威力牌”政委。在干部任用、士兵入学和选改、入党、转业等敏感问题上，没有和任何人打过一次招呼。他出差时经常吃碗面条或羊肉汤凑合，家里没有一件像样的家具和摆设。他在弥留之际对妻子说：“我没有遗产，我一生清清白白，我最对不起的就是你。”

姚念学把全部身心都献给了导弹事业，最终累倒在工作岗位上。在他生命的最后10天时间里，他还询问来看他的基地领导：“二炮军事训练会议开得怎么样？基地的几个汇报项目演示得如何？”

文/新华社记者 张逸杰 李兵峰
（新华社电）